

## ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ. ЮБИЛЕИ

### К юбилею Бориса Семёновича Есенькина



**Б. С. Есенькин и Я. Л. Шрайберг. ТД «Библио-Глобус», 30 марта 2016 г.  
(Фотография С. К. Волынчука, сотрудника ТД «Библио-Глобус»)**

Писать о юбилее Бориса Семёновича Есенькина, которому исполнилось 85 лет, мне нетрудно – слишком давно знаю этого уникального человека. За этим именем стоит:

- человек высокой культуры;
- человек эффективного образования;
- человек крупного книжного бизнеса;
- учёный;
- писатель;
- большой друг библиотек ещё, и ещё, и ещё.

Мы познакомились давно, наверное, в 1980-х гг. Я уже прочно обосновался в ГПНТБ, тогда ещё СССР, и сразу стал разрабатывать

Системы автоматизации для библиотек, адаптировать форматы, развивать связи со смежниками: издательствами и книгораспространителями. Вот тогда мы впервые пересеклись с Борисом Семёновичем. А потом активно сотрудничали с начала 1990-х гг., когда повсеместно стали создаваться электронные библиотеки и возникла актуальная проблема защиты авторских прав. По приглашению В. В. Григорьева мы вместе возглавили Межведомственную комиссию по созданию единой платформы, на которой могли бы взаимодействовать библиотеки, издатели и книгораспространители. Нам без преувеличения удалось многое сделать.

Именно Борис Семёнович настоял на внедрении УДК в книжную отрасль, адаптации формата ONIX, разработке версии библиографического ГОСТа для книжной отрасли. Целый ряд этих и других задач мы решали вместе. Но главное, мы заставили издателей поверить, что библиотеки – не враги им, что библиотеки не собираются делать контрафактные копии, а так же, как издатели, заинтересованы в соблюдении авторского права как основы цивилизованного развития книжной отрасли.

Борис Семёнович активно работал и на ниве науки, образования и развития общественного книжного движения. Создал кафедру книжного бизнеса в Московском государственном университете печати им. Ивана Фёдорова, подготовил и защитил докторскую диссертацию, а я был приглашён им на защиту. Также основал Гильдию книжников, уже будучи руководителем уникального книжного магазина «Библио-Глобус», известного всей стране, а может быть и всему миру.

Борис Семёнович – по сути, «Книжник» с большой буквы, и вряд ли найдётся человек в книгоиздательском и книгораспространительском деле, который не знает это имя.

Когда я начал работу над трёхтомным изданием «Мой друг Катя Гениева», он поддержал меня и дал замечательное интервью, которое, не побоюсь это подчеркнуть, украсило книгу.

Мы много раз встречались на наших конференциях – и в Крыму, и в Ершово, и в Суздале. Всякий раз приезд Бориса Семёновича был знаковым, запоминающимся для всех участников. Я всегда с удовольствием посещал стенд «Библио-Глобуса» на московских выставках и регулярные мероприятия, которые Борис Семёнович устраивал в книжном магазине «Библио-Глобус». Я навсегда запомнил его слова, которые

часто использовал в своих публикациях: «Я убедился: нельзя заменить книгу! Именно книга формирует мировоззрение и мироощущение человека и, как следствие, определяет его место в социуме и бизнесе».

Я могу ещё много написать и сказать об этом человеке, но остановлюсь на главном: «Борис Семёнович, здоровья Вам, творческого долголетия, всяческих успехов, и пусть Ваша звезда ещё очень долго украшает наш книжный небосклон!»

Вы для меня – старший коллега, друг и единомышленник, я у Вас научился многому. Спасибо Вам за всё!

Я счастлив, что знаком и дружен с Вами!

**Я. Л. Шрайберг,**

*главный редактор журнала «Научные и технические библиотеки», научный руководитель ГПНТБ России, доктор технических наук, профессор, член-корреспондент Российской академии образования*